



习近平主持召开二十届中央财经委员会第一次会议强调，加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系

## 以人口高质量发展支撑中国式现代化

新华社电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央财经委员会主任习近平5月5日下午主持召开二十届中央财经委员会第一次会议，强调做好新一届中央财经委员会工作，研究加快建设现代化产业体系问题，研究以人口高质量发展支撑中国式现代化问题。习近平在会上发表重要讲话强调，新一届中央财经委员会要继续发挥好制定经济工作重大方针的作用，进一步加强和改善党中央对经济工作的集中统一领导。现代化产业体系是现代化国家的物质技术基础，必须把发展经济的着力点放在实体经济上，为实现第二个百年奋斗目标提供坚强物质支撑。人口发展是关系中华民族伟大复兴的大事，必须着力提高人口整体素质，以人口高质量发展支撑中国式现代化。

中共中央政治局常委、国务院总理、中央财经委员会副主任李强，中共中央政治局常委、中央书记处书记、中央财经委员会委

员蔡奇，中共中央政治局常委、国务院副总理、中央财经委员会委员丁薛祥出席会议。

会议听取了国家发展改革委、科技部、工业和信息化部、农业农村部关于加快建设现代化产业体系的汇报，听取了国家发展改革委、国家卫生健康委、人力资源社会保障部、教育部关于以人口高质量发展支撑中国式现代化的汇报。

会议指出，经济建设是党的中心工作，加强党对经济工作的领导，是加强党的全面领导的题中应有之义。中央财经委员会是党中央领导经济工作的重要制度安排，责任重大，作用重要。做好新一届中央财经委员会工作，要完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展。要加强战略谋划，增强系统观念，推动协同落实，加强学习调研，一以贯之落实好国家发展战略。会议审议通过了《中央财经委员会工作规则》和《中央财经委员会工作规划》。

经委员会办公室工作细则》。

会议强调，加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系，关系我们在未来发展和国际竞争中赢得战略主动。要把握人工智能等新科技革命浪潮，适应人与自然和谐共生的要求，保持并增强产业体系完备和配套能力的优势，高效聚集全球创新要素，推进产业智能化、绿色化、融合化，建设具有完整性、先进性、安全性的现代化产业体系。要坚持以实体经济为重，防止脱实向虚；坚持稳中求进、循序渐进，不能贪大求洋；坚持三次产业融合发展，避免割裂对立；坚持推动传统产业转型升级，不能当成“低端产业”简单退出；坚持开放合作，不能闭门造车。

会议指出，要完善新发展阶段的产业政策，把维护产业安全作为重中之重，强化战略性领域顶层设计，增强产业政策协同性。要加强关键核心技术攻关和战略性资源支撑，从制度上落实企业科技创新主体地位。要更加

重视藏粮于技，突破耕地等自然条件对农业生产的限制。要用好超大规模市场优势，把扩大内需战略和创新驱动发展战略有机结合起来，加强产业链供应链开放合作。要大力建设世界一流企业，倍加珍惜爱护优秀企业家，大力培养大国工匠。

会议指出，当前我国人口发展呈现少子化、老龄化、区域人口增减分化的趋势性特征，必须全面认识、正确看待我国人口发展新形势。要着眼强国建设、民族复兴的战略安排，完善新时代人口发展战略，认识、适应、引领人口发展新常态，着力提高人口整体素质，努力保持适度生育水平和人口规模，加快塑造素质优良、总量充裕、结构优化、分布合理的现代化人力资源，以人口高质量发展支撑中国式现代化。要以系统观念统筹谋划人口问题，以改革创新推动人口高质量发展，把人口高质量发展同人民高品质生活紧密结合起来，促进人的全面发展和全体人民共同富裕。

会议强调，要深化教育卫生事业改革创新，把教育强国建设作为人口高质量发展的战略工程，全面提高人口科学文化素质、健康素质、思想道德素质。要建立健全生育支持政策体系，大力推动普惠托育服务体系，显著减轻家庭生育养育教育负担，推动建设生育友好型社会，促进人口长期均衡发展。要加强人力资源开发利用，稳定劳动参与率，提高人力资源利用效率。要实施积极应对人口老龄化国家战略，推进基本养老服务体系建设，大力发展银发经济，加快发展多层次、多支柱养老保险体系，努力实现老有所养、老有所为、老有所乐。要更好统筹人口与经济社会、资源环境的关系，优化区域经济布局和国土空间体系，优化人口结构，维护人口安全，促进人口高质量发展。

中央财经委员会委员出席会议，中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

广交世界 互利天下

第133届广交会线下展闭幕

## 逾250亿美元出口成交额彰显外贸韧性



昨日，广交会部分参展商在撤展前现场零售展品，引来大批参展人员采购 羊城晚报记者 梁喻 摄

快评

### 从广交会“成绩单”看中国经济发展的信心

第133届广交会线下展于5月5日落下帷幕。时隔三年，全面恢复线下举办的广交会交出了一份亮眼的“成绩单”：累计进馆人数超290万人次，现场出口成交216.9亿美元，展览面积和参展企业数量均创历史新高。数据背后，是全球客商对中国经济韧性和活力投下的信任票。

从本届广交会开展首日起，人们就深深感受到了广州酒店、餐饮、旅游等相关消费的热度攀升。那段时间，拥堵成了广州的常态：进出展馆堵、上下地铁堵、展馆外的马路堵，甚至在展馆内的饭店吃饭也堵。

更多的人，也意味着更多

的商机。尽管境外采购商还在恢复之中，但到会采购商采购意愿强，下单也快。除现场下单外，很多客商还向参展企业预约实地看场，未来有望达成更多合作。广交会交易火爆，反映了市场的认可，更折射出中国经济发展的底气和信心。

信心比黄金更重要。海关总署的数据显示，今年一季度，我国有进出口实绩外贸企业45.7万家，同比增长5.9%。其中民营企业38.4万家，增长7.5%。通过广交会这个平台，中国向全球贸易伙伴发出了扩大合作、共享商机的邀请，将经贸回暖的“确定性”分享给各国，为全球经济稳定发展注入

信心和活力。绿色发展引领、“中国智造”受追捧、新能源产品出海加速、贸易数字化等，是此次广交会出现出来的贸易趋势。可以说，全球采购商“赶大集”，看重的正是品类齐全的中国制造和可靠高效的中国供应链。供需两旺的广交会，一方面展示了中国制造和“中国智造”的实力，另一方面也凸显了全球对中国经济高质量发展的信心与期待。

变化不止于此。作为中国外贸的“风向标”，热气腾腾的广交会释放的信号不仅反映了当下，更指向未来。此次广交会上，来自东南亚、南美、中

东、非洲等地区的客商变多了，不再以欧美客户为主。这与中国外贸市场的变化趋势相吻合。今年一季度，我国对东盟、拉丁美洲和非洲等新兴市场出口分别增长16.1%、11.7%、14.1%，规模合计占比提升2.4个百分点。这也意味着，这些国家和地区的市场将成为中国外贸企业开拓的“新蓝海”。

广交世界，互利天下。本届广交会线下展虽已闭幕，但其展现出来的澎湃活力让市场无比确信：中国制造和全球市场双向奔赴，将酝酿更多新的合作，创造更多新的机遇。

·李妹妍·

漫读周末

活跃在网络的“野生诗人”：  
左手劳作  
右手写诗

详见 A5

员工离职  
养护的工作微信号归谁？

法官：本案对虚拟财产的司法保护作出了探索

详见 A3

河源发现  
全球罕见  
新物种



成年植株数量不足百

迁移古树名木  
须听公众意见

详见 A4

新闻管家  
看新闻管家  
知今日天下

天舟五号顺利撤离空间站组合体

记者从中国载人航天工程办公室获悉，5月5日15时26分，天舟五号货运飞船顺利撤离空间站组合体，转入独立飞行阶段。

天舟五号货运飞船于2022年11月12日在文昌航天发射场发射入轨，装载了神舟十五号3名航天员6个月的在

据新华社

轨驻留消耗品、推进剂、应用实验装置等物资，还搭载了“澳门学生科普卫星一号”立方星、空间氢氧燃料电池、空间高能粒子探测载荷等试验项目。

后续，天舟五号货运飞船将在神舟十五号载人飞船撤离空间站组合体后，绕飞并对接于空间站节点舱前向端口。

责编/陆德洁 美编/刘栩 校对/杜文杰

